

# 旷伏兆将军地洞脱险发明地道战

说起抗战时期根据地军民开展的地道战，大家都已耳熟能详。这种被日军惊呼为“奇幻战争”的游击战术，以其在抗日战争中的巨大效用，一直为国人所津津乐道，成为我军军史、战史上的光辉典范。然而这种战术的创始人旷伏兆将军是怎样发明它的，却一直鲜为人知。

## “蛤蟆蹲”助他躲过一劫

1942年，随着日军在正面战场上的日益稳定，对中共领导的敌后抗日根据地的“扫荡”规模越来越大。日军采取“铁壁合围”、“烧毁拉网”、“剔块清剿”的方法，实行所谓的据点、碉堡、壕沟、修路、筑墙“五位一体”的“囚笼政策”，再加上八路军武器装备的落后，根据地军民常常处于不利的境地。

在这种严峻的形势下，旷伏兆被分配到晋察冀军区第十军分区任政治委员兼地委书记，刘秉彦任司令员。旷伏兆1914年出生于江西省永新县埠前镇心田村的一个农民家庭。他14岁就参加革命，红军长征时，他已担任红二方面军六军团十六师四十六团副政委了。

当时，第十军分区所辖的

地域包括霸县、永清等几个日伪军经常“扫荡”的地带。因此，“反扫荡”的任务显得尤为艰巨。就在旷伏兆到达第十军分区的第二天，他正在杨庄和地委书记杨英谈工作，突然遭到数百名日军的包围。当时，旷伏兆带领的十几个工作人员临时住进了一户群众的大院里，为了尽可能地避免伤亡，旷伏兆当机立断，决定采取化整为零的方法，分散突围。在杨英的安排和群众的掩护下，旷伏兆匆匆钻进了一个仅能容纳一人、设在鸡窝下的小地洞里呆了三个小时。

在这个当地群众称为“蛤蟆蹲”的狭小地洞中，旷伏兆精神高度紧张，他手持短枪对准洞口，准备一旦被敌人发现，就与敌人同归于尽。好在敌人进村后，村党支部书记装着若无其事的样子，主动向敌军指挥官大献殷勤，招呼敌人喝酒、吃饭，消除了敌人的敌意，旷伏兆等才有惊无险。

就在这短短几个小时的地洞经历中，旷伏兆萌生了一种天才的军事构想。从洞中出来后，旷伏兆对这种以“蛤蟆蹲”躲过敌人“扫荡”的方法，进行了深刻的研究分析，觉得这种消极被动的躲藏方式，一旦被敌人发现，将会造成严重的后果。军分区政治部的王锡珍、段清俊等人，就是因为被敌军发现而打死在洞里的。必须变被动为主动，他在召集分区的各领导人开会时说：“这些血的教训告诉我们，只靠‘蛤蟆蹲’被动躲避是不行的，必须另想能藏、能打的有效办法。”

## “地道战”也是经过试点的

怎样变被动为主动呢？旷伏兆沉思良久，忽然脑中灵光一闪：既然“蛤蟆蹲”可以藏人，那为什么不能将各“蛤蟆蹲”连接起来成为地道呢？一个村里的可以连接，几个村里的也可以连接。一个村里遭到敌人袭击，那么完全可以躲到另外的村子里去；敌人发现了一个，但是还有很多个，上百个、上千个；地道既然可以藏人，那也完全可以用做运兵、储藏弹药、作战……

旷伏兆立即和刘秉彦等分区领导研究。很快，他的构想得到了分区各领导人的一致支持。随后，分区派出作战参谋任子木和熟悉本地状况的高荣到二连县米南庄，进行挖掘地道的试点工作。旷伏兆不知道，他这一个“天才的构想”，后来几乎改变了冀中甚至整个敌后战场的敌我力量对比态势。

任子木和高荣到达二连县后，得到了二连县县委书记朱泽民的大力支持。朱泽民指示米南庄党支部书记魏树华立即组织党团员、民兵和广大群众，配合特派工作人员挖掘地道。他们根据村庄的地形，把全村主要道路的地下用通道连接起来，在地道内还修筑了防烟、防火、防毒和防水的四防设施。

旷伏兆自始至终都关注着地道的挖掘工作。对于修筑地道过程中遇到的一些疑难问题，他都一一予以解答，还亲自设计地道挖掘图：将地道

挖下一段后，再往下挖1米多深，而又向前挖1米多长，再往上拉，形成“凹”字形状；往下的洞口，是用坚实的“预制构件”木匣子制作成的，预制的木匣子里装满了和地道中一样颜色的土做伪装，游击队只要从下面一推，既可以爬出来，也可以让外面的人进入地道；若敌人发现洞口，进入地道，地道内的人可以利用内部设置的观测系统，通过枪眼观察敌人的动向，找机会消灭敌人，让进入地道内的敌人无路可逃。

在具体的挖掘工作中，旷伏兆还要求任子木他们经常向有经验的群众请教，集思广益，取得更大的效果。遵照旷伏兆的指示，任子木等在广大军民的支持下，修筑了结构复杂、功能齐全，堪称世界上独一无二的“地下长城”……

在修筑过程中，为了解决地道里的缺氧、通气和饮水难题，负责地道设计的人员将地道的通风口与地面上的建筑物、自然物，如烟囱、水井、墙顶等巧妙地结合起来，在村边、街道、院落一些有利于发挥火力的角落，修筑了掩体和射击孔，并将其与地道连接起来。遇到敌情，能将敌人全歼的就全歼，不能全歼的，消灭一部分敌人后，再进入地道与敌人斗争，直到把敌人拖垮、拖死，最后达到歼灭的目的。

为了配合地道作战，更有利地打击敌人，有的游击队想出了更好的办法。他们在村庄通往村外的路口，用砖和土坯砌成了留有错缝的两道影壁墙，如果顺着道路平视，像

是墙将道路堵死了，实际上还有一米多宽的间隙，不仅人可以通过，马车也可以通过，在墙上设置有多处隐蔽的射击孔，只需派一个战斗小组据险坚守，就可大量杀伤敌人，让村内的人有充分时间进行抵抗和撤退。

有的村庄在临街的建筑物和敌人必经路口附近设置了很多射击孔，平时当作伪装不用，一旦发现敌情，将之一推即开。各射击孔可以互相策应，组成交叉的火力网。在一些大点的院落里，用地道将其连接起来，可以互相支援。有的房顶与房顶之间用梯子搭成桥连接起来，成了房连房、街连街，地上、空中都可以互相通过、互相支援的立体防御体系。

随着对地道战实战经验的积累，旷伏兆又根据战场形势的变化，对其进行不断的试验、改进，许多村庄都修筑了能打、能守、能藏、能攻的战斗地道。这样，根据地形成了一个村庄是阵地，被誉为“天（房顶上）、地（地面）、阴（地下的）三通”的杀敌堡垒。

## 当日本鬼子遇到“奇幻战争”

地道战开展以后，地雷的埋设也一天比一天普遍起来，给敌人增加了更大的威胁。在敌人的必经之路上，游击队和民兵埋设了自制的地雷：有的是“踩雷”，敌人一踩就响；有的是“拉线雷”，游击队躲在暗处观察，一旦敌军进入雷区的杀伤范围内，就迅速拉开地雷，并发起攻击，让敌人躲不及、跑不掉……我军撤入

地道后，地雷可没有随着撤退，还埋在很多敌人想不到的地方。当时有的院子里设有假门，敌人推了一个，是个死的，旁边又一个门，再一推时，门开了，地雷也响了；敌人到鸡窝里抓鸡，地雷从鸡窝里响了；到柴禾垛里抱柴禾，柴禾垛里的地雷又响了……

对于根据地军民的这种新的“反扫荡”方略，开始并没有引起日本鬼子多大的重视。后来，在一次又一次的“扫荡”中，日军遭受了重大的伤亡。地道和地雷的完美结合，令日本鬼子心惊胆战，每次进入根据地的村子时，常常会禁不住地产生畏惧心理：有的到了村前驻足而立，不敢向前迈进；有的见到村里交错的房屋、建筑就不知所措，乱了方寸；有的指挥官气急败坏，督促士兵前进，用刺刀逼着士兵进院、下井、下地道……日军官兵纷纷惊呼遇到了“奇幻战争”。

就这样，旷伏兆第十军分区的“地道战”威名迅速传遍冀中乃至整个中国，令日军闻风丧胆。各根据地纷纷仿效。一时间，冀中地道纵横交错，组成了复杂的地下长城。于是，旷伏兆成了“地道将军”，旷伏兆所在的冀中警备旅，还因擅长地道作战被戏称为“地道部队”，在后来的北阳堡战斗中，他们充分发挥了地道战的威力，一天之内击退了数倍于己的日伪军的连番进攻。1955年，“地道将军”又以其为共和国建立所做出的卓著功绩被授予中将军衔，成为我军历史上最为年轻的将军之一。

杨飞/文 摘自《党史文苑》

**学区房专营 提供房源奖励 2000 83822667**

## 壹 楼

玄武英郡 165m<sup>2</sup> 1130 267 万 玄武湖景观房 66864932

115m<sup>2</sup> 1111 196

玉顺雅苑 123.5m<sup>2</sup> 715 165 万 婚装三室两卫 66822696

112m<sup>2</sup> 711 196

凤凰和鸣苑 卫 66891073

定淮门

51m<sup>2</sup> 116 54 万 方便院大 83936459

虎踞路

80m<sup>2</sup> 717 80 万 观交便快 66892033

水佐岗

36m<sup>2</sup> 217 32 万 精装设备全 66892033

琅琊路

50.5m<sup>2</sup> 417 36.3 万 急售价低快出手 5795181

中央路

115m<sup>2</sup> 116 73 万 三房两厅 66828226

进香河

38m<sup>2</sup> 417 42 万 生活交通便 66891073

聚福园

123m<sup>2</sup> 415 191 万 豪装铝小 66891703

钟阜路

56m<sup>2</sup> 116 54 小万中套南房 58763090

萨家湾

115m<sup>2</sup> 617 127 万 大套精装三室 58821404

华侨路

84m<sup>2</sup> 211 98 万 精装东南全明 83822696

五条巷

71m<sup>2</sup> 416 80.8 万 简装南北通透 83822626

中央路

71m<sup>2</sup> 417 73 万 三房两厅 66828226

进香河

94m<sup>2</sup> 116 140 万 靠近公园前后无挡 63936459

聚福园

97m<sup>2</sup> 217 62 万 南北送风 66891073

钟阜路

62m<sup>2</sup> 217 63 万 南北全明 83896900

康怡花园

90m<sup>2</sup> 819 110 万 双南精装全明 83896900

新民路

71m<sup>2</sup> 217 82.8 万 虹桥新城市广场南北精装 83822696

华保新寓

59m<sup>2</sup> 215 66.5 万 全明双层精装全明 83896900

金城花园

39.2m<sup>2</sup> 617 33 万 单层精装全明 83896900

金城花园

97m<sup>2</sup> 717 92 万 三房两厅 66891073

金城花园

97m<sup>2</sup> 717 92 万 三房两厅 66891073